

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

Un timo al Príncipe Hohelohe

Alto como la vida perdurable, moreno y enjuto, de mirar centelleante y escrutador, con cabellos negros y rizados, siempre vestido según el último figurín, enguantado y luciendo sendos diamantes, el señor Simeoni De Fleres era pocos días atrás uno de los personajes más en vista en las tertulias y restaurantes á la moda, derrochando á manos llenas el dinero que según se decía, ganaba en la Bolsa. Hoy, en cambio, el señor De Fleres se halla en prisión, bajo denuncia del Príncipe Hohelohe Ochingen, que ha sido víctima del pseudo-banquero.

Un Príncipe ruso, amigo del señor Hohelohe presentóle un día en un aristocrático salón al financiero Simeoni De Fleres haciendo un brillante elogio del banquero, habilitísimo en las operaciones bursátiles, pues en sus arriesgadas jugadas nunca erraba el golpe, tanta era su experiencia en el mundo de la bolsa.

Por el momento, el Príncipe Hohelohe no prestó mucho oído al discurso de su compañero: é l no jugaba á la Bolsa, sus rentas asaz considerables le bastaban y por consiguiente la habilidad tan ponderada del banquero De Fleres no podía interesarle gran cosa. Mas pocos días después el Príncipe ruso volvió á encontrarse con el Príncipe tudesco y le habló del banquero siciliano, conocidísimo en todos los mercados de Italia por su probidad y ciencia bursátil.

Dijole, empero, que en aquel momento el reputado banquero se encontraba al descubierto, que con cincuenta mil libras saldría de sus apuros, y que el que se los hubiera prestado no habría perdido nada... antes bien.

El Príncipe de Hohelohe, cayó en el garlito, desembolsando cincuenta mil francos, que debían ser empleados en especulaciones del Peking Syndicate, valor de primer orden que no podía ser negociado sino en Londres. Desde aquel día el Príncipe Tudesco mientras recorría las principales ciudades de Italia, recibía periódicamente el listin de dos bancas inglesas, Williams Glover y Teófilo Franck, las cuales le anunciaban que merced á felices especulaciones había ganado sumas relevantes. El Príncipe de Hohelohe se congratulaba ya consigo y con su compañero el Príncipe ruso, cuando de repente las mismas bancas le telegrafaban que iba por momentos perdiendo, tanto que en pocos días tuvo un pasivo de medio millón.

Sin pérdida de tiempo fué á encontrarse con el señor De Fleres y le dijo, «llevo perdido ya bastante, liquidemos nuestras cuentas». En efecto pagó todo, mitad firma en blanco y la otra mitad en pagarés aceptados, estipulando empero que estos créditos no debían ser puestos en circulación y que cuanto antes iría él mismo retirándolos.

Mientras tanto, una mañana entra en su despacho su secretario particular para advertirle que pagará con su firma se hallan en posesión de ciertos individuos venidos á indagar la solidez y garantía de los créditos. El Príncipe Tudesco corre en busca del banquero, el cual balbucea, busca evasivas y acaba al fin por confesar que habiendo tenido necesidad de dinero, había llenado las letras de cambio, etc, etc., pero que le pagaría al expirar el plazo.—Pero ¿qué plazo?—gritó el Príncipe Hohelohe si no lo hay... Sin querer escuchar más razones, fuése á casa de su abogado y le contó toda la historia.

El abogado se informó, escribe, indaga y viene á descubrir que los banqueros Williams Glover y Teófilo Franck no existen, y un perito declara que las firmas de estos señores son de la caligrafía de cierto Dixmier, hombre de confianza del banquero siciliano. Luego se viene á saber, que nunca fueron encargadas desde Roma operaciones de Bolsa en Londres á nombre del Príncipe tudesco y el banquero timador y su cómplice son inmediatamente arrestados en Nápoles.

Interin los poseedores de las letras de cambio, dejadas en blanco por el Príncipe tudesco y garantidas con su firma, después de haberlas hecho protestar, habían citado ante los tribunales al Señor De Hohelohe, pero el juez, comprendiendo que se trataba de un

timo, las hizo secuestrar. ¿Que dice, entre tanto el banquero estafador? Comienza como es costumbre en tales casos con subterfugios, luego sostiene que ha especulado en la Bolsa con dinero del Príncipe, después confiesa que no sabe que han hecho los banqueros ingleses, y finalmente declara que aún sin haber jugado el Príncipe De Hohelohe ha perdido lo mismo, ya que aceptó la pérdida, firmando los pagarés.

Y he ahí, como los grandes magnates de nuestra época se dejan desplumar sin abrir boca; pues es evidente que el Príncipe tudesco no hubiera nunca revelado la estafa de que ha sido víctima, si el banquero De Fleres no hubiese abusado de su firma, y se hubiera contentado con esperar que le viniera bien al príncipe liquidar la deuda.

Y lo más gracioso del caso es que el banquero timador, declarado en quiebra años atrás, había, pocos meses ha, cursado demanda al Tribunal para ser rehabilitado.

L. MONTERO.

Una gran protesta

Los que por hábito profesional estamos acostumbrados á distinguir la opinión ficticia de la espontánea y unánime; los que sabemos separar á simple vista las simulaciones y los verdaderos estados de espíritu; cuantos, en suma, no se prestan al engaño y conocen en el vocerío de las muchedumbres el timbre in falsificable de la sinceridad ó el de la falacia, no vacilan en afirmar que j más ha revestido protesta alguna caracteres de verdad más inequívocos y completos que la de ahora.

Nunca sentí como en estos instantes carecer de la autoridad reservada á los grandes publicistas. Mi obscuro nombre, mi pluma desmañada han de pesar, desgraciadamente, muy poco; pero bien puede otorgarse un momento de atención y de crédito á un hombre de buena fé que jamás intervino en la contienda para uicerarla y que ha hecho voto de consagrarse á la sinceridad serena y á la benevolencia atractiva. Si fuese lícito alegrarse de una vileza, ese desdichado artículo de La Tralla pudiera alegrarnos, ya que ha dado ocasión á reacciones tan francas, tan profundas, tan veraces.

De tal manera lo han sido, de tal modo nacieron del fondo mismo de la conciencia general sublevada por un gresero y solitario ultraje, que nada ni nadie pudo evitarlas ni ponerlas freno. No, no se ha tratado de un movimiento reflejo, de una contramarcha; no ha obedecido á estímulos de conveniencia ó habilidad; no ha sido un «paracaidas» abierto á última hora. Ni siquiera han logrado cohibir la indignación los desmanes de los laboradores de oficio que intentaron un momento monopolizarla torciendo el agua hacia su molino, con injustificadas tropelías contra personas y cosas ajenas al agravio. No por tener malos defensores una buena causa deben retraerse de sostenerla también los que no la convierten en arma tendenciosa. Y desta valentía de espíritu que ha sacudido toda negligencia, toda contemporización, todo disimulo de comp-drazco, puede ahora enorgullecerse Barcelona. Sobre los desatinos de un necio ha caído el peso formidable de la pública execración.

Y es ésta una conducta en la cual se persistirá, sin duda, con implacable decisión. Yo veo en actos como el que ha motivado la protesta de estos días, verdaderas traiciones contra Cataluña y aun contra la misma bandera á cuya sombra intentan acogerse. De esta sombra hay que extirparlas sin piedad para poder decir muy fuerte, como ahora, que las diferencias de ideal político no borran ni ofuscan en un pueblo generoso los sentimientos de justicia, de honor y de delicadeza. Conozco por experiencia todo cuanto tienen de irracional y retardatorio las ingerencias de los energúmenos; los del patriotismo en grande han hecho obra de separatismo en Cataluña; los del patriotismo local han soliviantado á España contra Cataluña. Quitando á los unos toda ocasión de explotar la protesta y á los otros toda ocasión de hacerla necesaria estamos al cabo de la calle.

De sobra comprendo también la irritación que ha de levantar en toda alma limpia la mezcla de estiercol y de inepticia que se ha pretendido arrojar sobre el preclaro concepto de una porción de las mujeres españolas. Mas por fortuna ha quedado vindicada en tal forma, que nunca como ahora resplandecen sobre Barcelona las palabras de oro de Cervantes. Es inevitable que en una aglomeración humana de seiscientos ó setecientos mil personas, haya uno, diez, cincuenta majaderos. Lo triste sería que sobre el caso fortuito se cerniese una atmósfera de complicidad moral y regocijo tácito. La alta corteza de Barcelona se ha demostrado, precisamente, en la unanimidad con que ha aplaudido un huevo de reptil, sin duda más nauseabundo que venenoso.

Si tuviera autoridad para tanto su-

plicarla á mis colegas de Madrid que se cercioraron por sí mismos de la verdad de mis afirmaciones, concediendo unos minutos á reparar los periódicos de Cataluña del viernes y sábado últimos. De esta lectura y de las cartas y mensajes por aqué los recogidos, se deduce la intensidad y energía de la protesta. A su probidad periodística dejaría con fiado lo demás. Por lo mismo que yo he leído, durante meses seguidos, ultrajes los más odiosos; por lo mismo que he leído que Cataluña debiera ser arrasada y sembrada de sal; por lo mismo que he leído excitaciones al envío de un ejército de ocupación y repugnantisimas alusiones á la transformación de las razas que pudieran sobrevenir de este contacto; por lo mismo que conozco lo abominable y ruin de esos pugilatos de la injuria colectiva, me complace que á un deslaz aparecido en Barcelona, haya seguido de tan cerca y con tan viril empuje la reprobación general.

Una décima parte de esa protesta y de esa indignación calorosa hubiera sobrado, en ocasiones inversas, para quitarnos el acre sabor de diatribas feroces, caídas en silencio y en indiferencia.

Miguel S. OLIVER.

(De A. B. C.)

Lecciones y comentarios

Proceso sensacional.—Una Reina, dispuesta á expatriarse.—Dos escándalos en los Estados Unidos.

Hoy comenzará en New-York la vista del sensacional proceso seguido á Mr. Thaw, por haber dado muerte en pleno teatro á Mr. White, que había sido amante de su esposa, Evelyn Nesbit, cuando ésta era soltera y actriz famosa por su extraordinaria belleza.

Témesese que Thaw, que es inmensamente rico, y conocidísimo en el gran mundo, sea condenado á muerte.

Todas las simpatías están de su parte.

El ilustre profesor Lombroso ha escrito acerca de este caso un interesantísimo estudio que publica el diario The World, y según el cual, Thaw es ligeramente epiléptico, degenerado y algo loco. La causa de su degeneración, según Lombroso, estriba en su padre, hombre que de la nada se hizo millonario rápidamente, merced á un trabajo sobrehumano.

La familia de Thaw hace esfuerzos desesperados para salvarle.

De su defensa se ha enargado el famosísimo abogado de San Francisco, Mr. Delmas, que ha defendido hasta la fecha á 16, acusados de homicidio, habiendo obtenido la absolución de los diez y seis.

Dice el Sunday Times, de Londres, que la Reina Doña María Pia de Portugal proyecta ir á establecer su residencia definitiva en Italia, disgustada por los ataques que le han hecho objeto en el Parlamento lusitano algunos diputados, acusándola de dispar irreflexivamente su lista civil.

Se habla mucho en los círculos mundanos de los Estados Unidos de dos incidentes desagradables ocurridos á las familias del presidente y el vicepresidente de la Unión, MM. Roosevelt y Fairbanks.

El primero de ellos es un proceso intentado por bookmaker llamado John Baller contra M. James Roosevelt, sobrino del presidente.

James Roosevelt hace seis años riñó con su padre, su tío y toda su familia, contrayendo matrimonio con la bella bailarina Dutch Sadie.

Mas tarde, su familia se reconcilió con él y asignó al joven matrimonio una pensión de 40.000 dollars anuales.

Pero, tras tanto amor, el sobrino del presidente ha sido infiel á su consorte. James Roosevelt hace seis años riñó con su padre, su tío y toda su familia, contrayendo matrimonio con la bella bailarina Dutch Sadie.

Y como Mr. Bailer es, á fuer de americano y de bookmaker, hombre práctico, en vez de tomar la cuestión por lo tragico, ha demandado simplemente ante los tribunales á M. James Roosevelt, exigiéndole la devolución de su esposa y 50.000 dollars de indemnización.

El segundo incidente es tambien originado por cuestión de amores.

El hijo del vicepresidente Fairbanks ha sido acusado de perjuicio ante los tribunales de Steubenville (Ohio). Se ha demostrado, en efecto, que el joven J. C. Fairbanks, que se casó después de haber robado románticamente á la que fué su esposa, llegó á Steubenville disfrazado de obrero, y para conseguir

la licencia para el matrimonio declaró bajo juramento que trabajaba como obrero en el condado de Adams y que la muchacha con quien iba á casarse, Mlle. Scott, estaba domiciliada en ese condado, cosas ambas inexactas.

El procurador del condado se propone, según se asegura, hacer detener al hijo del vicepresidente en el mas breve plazo.

ARGOS.

COLABORACIÓN

Consejos higiénicos para la vista (I)

La necesidad de llevar cristales se demuestra desde el primer momento que el niño empieza á fijarse, y siempre persiste esta necesidad, mientras no los use adecuados á su estado de refracción.

Desde que nace la criatura hasta que se fija en todo lo que le rodea, hay un período en que nadie puede indicar el punto donde ella fija sus ojos, así es que en este la mirada es vaga. Pasado este de vaguedad, viene el segundo de fijación, y se ve como en este último de tanto fijarse la niña con su muñeca quiere identificarse con ella y el niño con sus solidarios. Este es el primer período que nos demuestra la necesidad de llevar cristales si la hay.

En el segundo período; ó sea el de fijación es en él en que se inicia el estrabismo convergente, teniendo el niño de dos á tres años, es raro que se inicie antes de los dos ó después de los cuatro.

El estrabismo convergente es la rotura del equilibrio entre la acomodación y la convergencia de los ojos del niño. La investigación de las causas que producen este desequilibrio (estrabismo) es difícil, porque casi nunca el oculista ve esta clase de enfermos al iniciarse la enfermedad, se pasan casi siempre meses y aun años antes que, los padres ó deudos del niño estrábico se decidan consultar un oculista. Además si el oculista tiene la fortuna de asistir á un enfermo al iniciarse el estrabismo, estamos, en primer lugar, al frente de un enfermo demasiado joven, para responder á las preguntas delicadas que es preciso saber, por eso en este caso, el oculista tiene que tomar subjetivamente todas las medidas; y en segundo lugar, tenemos á la madre del niño estrábico, que lo primero que nos impone, es de no que rer que se le ponga ningún agua en los ojos ni que lleve cristales sin antes consultarlo con el padre, de la consulta del padre y de la madre determinan llamar al médico de la casa, éste mira el niño y lo primero que prescribe es un reconstituyente, van pasando meses y apesar de los reconstituyentes, el niño sigue desviando uno de sus ojos en el acto de la visión, van pasando años y el niño de antes llega á la edad de 15 á 16 años, y avisa á sus padres que casi no ve un ojo, y entonces todos aturullados vuelven á la consulta, y el oculista tiene que decirles, á pesar suyo, que su hijo está fuera de los alcances de la ciencia para conseguir lo que ellos desean.

No me extenderé más sobre el estrabismo convergente, por no excederme de la índole de estos escritos, pero sí que diré al lector que este estrabismo es tanto más curable sin operación, cuanto más pronto se acude al oculista, y en caso de practicarla tiene que ser lo más tarde posible, y después de haberapurado todo cuanto aconseja la ciencia, que hoy día es mucho.

En corroboración de lo que acabo de decir, os citaré un caso de una niña de de unos doce años, que antes de mi salida de ésta para América, le prescribí unos cristales, y sus padres varias veces me hablaban de operarla, pero siempre les dije que tan pronto no convenía. A mi regreso de América quedé pasmado al ver la misma, pues fué operada en Barcelona, y hoy la pobre sufre las consecuencias de un estrabismo divergente, que es peor y más repugnante que el convergente.

De la operación del estrabismo convergente, quiero que el lector sepa lo que declaró en 1904 y al final de su carrera, un maestro en oculística muy práctico y experimentado, que había renunciado completamente á la operación de estrabismo, á causa del gran número de malos resultados (estrabismos divergentes) que había obtenido.

También podemos sonreírnos de la simplicidad con que antiguamente y aún hoy día he visto algunos, que aconsejan á los enfermitos estrábicos llevar anteojos con un agujero en el centro, con la esperanza de que ellos miren cada ojo por su agujero, lo cual jamás han conseguido y siempre ha sido una ilusión por los que lo han prescrito.

Dicho lo que antecede; ¿Puede el estrabismo convergente curarse espontáneamente? Si estuviésemos en tiempo de Buffón (1743) podríamos contestar afirmativamente que su Historia natural del hombre, y siendo él mismo estrábico, definió el estrabismo de la manera siguiente: «El estrabismo es no sola-

mente un defecto, sino una enfermedad que destruye la fisonomía y convierte en desagradables á las más bonitas caras; esta deformidad consiste en la falsa dirección de uno de los ojos, de suerte que cuando un ojo mira un objeto, el otro se separa y se dirige hacia otro punto.»

El lector ve que, la definición del naturalista Buffón, no es más que una descriptión física del estrabismo, y no dice nada de la parte funcional del ojo, y los únicos estrabismos convergentes curados espontáneamente, son aparentes, muy raros, no lográndose más que el enderezamiento del ojo, y pagándolo demasiado caro con la pérdida casi completa de la visión del ojo estrábico. Veamos como se demuestra la necesidad de llevar cristales, en el período de fijación y no siendo el niño estrábico. En este período de fijación y teniendo el niño más de cuatro años, se conoce la necesidad de llevar cristales por los visajes que hace y por la posición de la cabeza cuando se fija. Si el ojo humano no ve claro, y no es por falta de transparencia en sus medios, ni por enfermedad alguna, le sucede igual que cuando una máquina fotográfica no nos da una imagen clara ¿Cuál es la causa de esta falta de claridad? El ojo está á foco. Hh aquí el por qué, si el niño de más de cuatro años no puede poner á foco sus ojos, con respecto á lo que quiere ver, mejor dicho, ve mal, se ve obligado intuitivamente, para ver bien, á recurrir en su ayuda, según que clase y cantidad de refracción, á los órganos que rodean el ojo: Por eso no es raro en ese período de fijación, ver un niño cuando lee echar la cabeza atrás y bajar los párpados superiores, tomando la misma posición de cuando uno empieza á tener la vista cansada. (Presbicia) Otro imprime un movimiento de rotación á la cabeza, por ejemplo, hacia la derecha presentando su ojo izquierdo hacia delante, y lee con el derecho mirando por encima del borde de la nariz, otro frunce el entrecejo, otro entrecubre los párpados, otro además de entreabrirlos contrae los músculos de la cara echando hacia tras las comisuras de los labios, etc, etc.

Todas estas contracciones, como ya he dicho, las hace intuitivamente el niño; porque sin estas no es posible que vea claro, y fíjese bien el lector, que todas las contracciones que hace el niño para ver bien, no son para aumentar el campo pupilar, sino al contrario, para disminuirlo, pues reduciéndolo disminuyen los círculos de difusión que rodean la imagen y con eso ésta es más clara.

En este período de fijación y teniendo el niño más de cuatro años, se conoce la necesidad de llevar cristales por los visajes que hace y por la posición de la cabeza cuando se fija. Si el ojo humano no ve claro, y no es por falta de transparencia en sus medios, ni por enfermedad alguna, le sucede igual que cuando una máquina fotográfica no nos da una imagen clara ¿Cuál es la causa de esta falta de claridad? El ojo está á foco. Hh aquí el por qué, si el niño de más de cuatro años no puede poner á foco sus ojos, con respecto á lo que quiere ver, mejor dicho, ve mal, se ve obligado intuitivamente, para ver bien, á recurrir en su ayuda, según que clase y cantidad de refracción, á los órganos que rodean el ojo: Por eso no es raro en ese período de fijación, ver un niño cuando lee echar la cabeza atrás y bajar los párpados superiores, tomando la misma posición de cuando uno empieza á tener la vista cansada. (Presbicia) Otro imprime un movimiento de rotación á la cabeza, por ejemplo, hacia la derecha presentando su ojo izquierdo hacia delante, y lee con el derecho mirando por encima del borde de la nariz, otro frunce el entrecejo, otro entrecubre los párpados, otro además de entreabrirlos contrae los músculos de la cara echando hacia tras las comisuras de los labios, etc, etc.

Todas estas contracciones, como ya he dicho, las hace intuitivamente el niño; porque sin estas no es posible que vea claro, y fíjese bien el lector, que todas las contracciones que hace el niño para ver bien, no son para aumentar el campo pupilar, sino al contrario, para disminuirlo, pues reduciéndolo disminuyen los círculos de difusión que rodean la imagen y con eso ésta es más clara.

En este período de fijación, son los maestros de instrucción primaria los que han de dar el primer grito de alarma, y avisar á los padres ó deudos del niño, diciéndoles que han notado ciertos justos ó contracciones de la cara cuando se fija su hijo en la lectura ó escritura, lo cual le induce á creer que tiene algo en los ojos, que le priva de ver bien y la conveniencia de enseñar lo á un especialista.

Cuando, en el período de fijación, se acompaña un niño de cuatro ó seis años, á casa de un oculista para prescribirle cristales, este no debe fiarse de lo que le diga el niño, si le dirige la palabra, por esto al buscárselos no debe contentarse solamente con los procedimientos objetivos y tiene que recurrir también á los subjetivos, y gracias á estos no tenemos que preguntar nada al niño y podemos llegar á saber no solo la clase de refracción sino también su grado, y de esta manera los cristales que se prescriben son los que hacen ver más y sin ninguna contracción en la cara, y el niño se aficiona en llevarlos por lo mucho que ve, y no resulta como muchas veces he visto, que se reniegan en llevarlos por disminuirles la visión, á causa de estar mal prescritos.

Por último, terminaré hoy aconsejando á los padres de familia, que pierdan el miedo que tienen, de que sus niños lleven cristales, por el temor, si cayesen de lastimarse la cara ó los ojos, ya con la montura ya con el cristal ó parte de este. Como garantía de este consejo, les diré que en 26 años de práctica, he tenido ocasión de prescribir cristales á un gran número de niños, y suponiendo que se habrán caído muchas veces llevándolos, aún no he tenido ocasión de registrar una sola desgracia.

JUAN RAMONELL. Palma 11 Enero de 1907.

Noticias telegráficas por correo Madrid 23 Más huelguistas Ha empeorado la situación de la huelga en Rosario de Santa Fe. El número de huelguistas ha aumentado considerablemente, pues á los que ya había se han agregado para fomentar la huelga los empleados de los tranvías y los barrenderos. También se han asociado los descargadores de algunos puertos.

Reina intranquilidad en la población. Resultado de un registro La policía de San Petersburgo hizo un registro en el Instituto Electrotécnico, colegio del Estado. Encontraron en él gran cantidad de bombas. Fueron detenidos cinco estudiantes y seis sujetos.

M. Clemenceau M. Clemenceau ha asistido al banquete dado por el Comité del comercio y la industria de París. Brindó M. Clemenceau saludando el advenimiento de la democracia en Francia, y dijo: «Deseamos libertar á Francia de todas las tiranías. Deseamos consagrar el derecho, la libertad y la justicia, aun para los mismos adversarios. Deseamos realizar reformas con paz interior y exterior.»

Las tropas del sultán Las tropas del sultán creen que por fin llegarán á capturar al Raisuli. Todos sus esfuerzos van inclinados á ese fin, y á ver si ello se realiza antes de la salida de la escuadra.

La prensa y la cuestión política La prensa se ocupa hoy de la situación política. El Liberal dice: «El gobernador de Barcelona ha insistido en la dimisión que casi con carácter de irrevocable tenía presentada, y aunque anoche el ministro de la Gobernación aseguraba que no se la ad-

Revista Teatral «El Palacio de cristal» Gran Teatro.—(Madrid).—El Palacio de cristal, zarzuela en un acto de los señores Jackson Veyan y Capella, música del señor Torregrosa.

Es verdaderamente formidable el trabajo que están llevando á cabo los artistas del Gran Teatro. Apenas pasa semana sin que haya algún estreno. El último, legó felizmente á puerto de salvación. Una fuga en automóvil y una equivocación, dan lugar á una serie de vistosos cuadros y de agradables peripecias que entretienen al respetable público.

Todos los cuadros fueron acogidos con grandes aplausos y al final los autores salieron á escena muchas veces entre una ruidosa ovación. La música es vulgarcita y de las que hacen el caldo gordo á los organilleros. El vestuario y la presentación, excelentes. Martínez Garí, autor de las decoraciones, contribuyó en más de un 50 por 100 al éxito total de la obra.

«El genio alegre» Teatro Español.—Madrid.—El genio alegre, comedia en tres actos y en prosa, original de los señores don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero.

En el número de ayer dábamos cuenta por telegramo del éxito obtenido por esta comedia de los hermanos Quintero estrenada en el Teatro Español. Nuestro corresponsal en Madrid nos escribe un día antes del estreno lo siguiente, sobre dicha obra:

La nueva comedia viene al juicio de los espectadores de la Corte, con el saumerio del aplauso estruendoso que le rindiera el público de Buenos Aires, en cuyo teatro del Odeón, la estrenó la compañía misma que la estrenará en Madrid.

¿Qué es la obra de los aplaudidos autores sevillanos? Una comedia sencilla, sin trama, de argumento muy tenue, en que el acierto de la forma lo es todo, y en la que el arte aparece como señor fastuoso. Es á la vez que todo eso, un himno á la alegría del vivir y un ejemplo de que la felicidad no siempre nos llega de fuera, á pesar nuestro, sino que está en nosotros también, muchas veces, y sólo espera que la voluntad la solicite para acercarnos amorosamente.

Asunto de El genio alegre? Un hogar austero, rígid, el de la marquesa de Arrayanes, en Andalucía. Con la marquesa vive su hijo Julio, á quien la oscuridad echa casi de casa; y el viejo administrador de la dama, don Eljio, á quien tal rigidez delecta. Consolación, una sobrina de la marquesa de Arrayanes, llega al tenebroso palacio de ésta, por circunstancias que sería largo referir, llevando con ella, según expresión de un crítico bonearense, algo que se me asemeja al despertar de la primavera, con todo su perfume y alegría. En los de la casa de Arrayanes produce Consolación como un brusco despertar á la vida tras haber dormitado largamente... Julio, al encanto de la risa y de la gracia de Consolación, se reintegra á su hogar, ya más alegre: la marquesa, advertida por los hechos, de las verdaderas causas que apartaban á Julio de su lado, se rinde al cabo también á la vivacidad y al gracejo de Consolación... Hasta don Eljio rectifica su severidad.

Este es, á grandes rasgos, el eje sobre que gira todo El genio alegre, omitiendo, claro está, episodios secundarios é interesantes, sin embargo.

Para la crítica extranjera, los Quintero, en su última comedia, marcan la eminencia suprema en su ascensión continua hacia el éxito, y añaden que El genio alegre es una obra sana, luminosa y fuerte, donde el arte y la verdad se funden en belleza.

Noticias telegráficas por correo Madrid 23 Más huelguistas Ha empeorado la situación de la huelga en Rosario de Santa Fe. El número de huelguistas ha aumentado considerablemente, pues á los que ya había se han agregado para fomentar la huelga los empleados de los tranvías y los barrenderos. También se han asociado los descargadores de algunos puertos.

Reina intranquilidad en la población. Resultado de un registro La policía de San Petersburgo hizo un registro en el Instituto Electrotécnico, colegio del Estado. Encontraron en él gran cantidad de bombas. Fueron detenidos cinco estudiantes y seis sujetos.

M. Clemenceau M. Clemenceau ha asistido al banquete dado por el Comité del comercio y la industria de París. Brindó M. Clemenceau saludando el advenimiento de la democracia en Francia, y dijo: «Deseamos libertar á Francia de todas las tiranías. Deseamos consagrar el derecho, la libertad y la justicia, aun para los mismos adversarios. Deseamos realizar reformas con paz interior y exterior.»

Las tropas del sultán Las tropas del sultán creen que por fin llegarán á capturar al Raisuli. Todos sus esfuerzos van inclinados á ese fin, y á ver si ello se realiza antes de la salida de la escuadra.

La prensa y la cuestión política La prensa se ocupa hoy de la situación política. El Liberal dice: «El gobernador de Barcelona ha insistido en la dimisión que casi con carácter de irrevocable tenía presentada, y aunque anoche el ministro de la Gobernación aseguraba que no se la ad-

Revista Teatral «El Palacio de cristal» Gran Teatro.—(Madrid).—El Palacio de cristal, zarzuela en un acto de los señores Jackson Veyan y Capella, música del señor Torregrosa.

Es verdaderamente formidable el trabajo que están llevando á cabo los artistas del Gran Teatro. Apenas pasa semana sin que haya algún estreno. El último, legó felizmente á puerto de salvación. Una fuga en automóvil y una equivocación, dan lugar á una serie de vistosos cuadros y de agradables peripecias que entretienen al respetable público.

Todos los cuadros fueron acogidos con grandes aplausos y al final los autores salieron á escena muchas veces entre una ruidosa ovación. La música es vulgarcita y de las que hacen el caldo gordo á los organilleros. El vestuario y la presentación, excelentes. Martínez Garí, autor de las decoraciones, contribuyó en más de un 50 por 100 al éxito total de la obra.

ANTIGUEDADES

Sólo por tres días se encontrará en el Hotel Baralls, de Zaragoza, quien paga a altos precios los tapices, alfombras, telas de seda, abanicos, cajas de tomar rapé de oro y plata, alhajas con piedras finas y falsas (como esmaltes y broches), perlas, esmeraldas, esmaltes, encajes, porcelanas, relojes de sobremesa, esculturas, tallas, cuadros, etc., etc. Horas que recibe de 11 á 1, cuarto n.º 25. Nota.—También pasará á domicilio, previo aviso.

Los hallazgos arqueológicos en Ibiza

Museo en formación

Recientemente se han hecho en Ibiza importantes hallazgos arqueológicos, que sumados á los que venían haciéndose han dado lugar á la formación de un museo. Ayer tuvimos ocasión de hablar sobre ello con el joven diputado provincial por Ibiza don Emilio Morales, quien nos dió algunos detalles sobre el importante descubrimiento.

Desde algunos años antes de finir el siglo pasado, se hallaban en los trabajos de labranza diferentes objetos antiguos en los terrenos de la finca conocida por *Es Pung dels Molins*, propiedad de don Juan Román Caubet, situada extramuros de la ciudad de Ibiza.

La frecuencia de los hallazgos hizo proseguir su busca, y excavaciones sucesivas dieron por resultado nuevos descubrimientos, cuya importancia de cidió al propietario señor Román, con un noble rasgo, á ceder dichos terrenos al Estado, con la sola condición de que el Museo que se formara con dichos objetos no saliera de Ibiza, lo que prueba el cariño del señor Román á su tierra natal.

Ultimamente, bajo la dirección de miembros de la Sociedad Arqueológica Ebusitana, se han hecho trabajos de excavación felicísimos para la ciencia arqueológica.

Los hallazgos se han hecho en unas sepulturas que se supone pertenecían á la Necrópolis de Ereso, y consisten en monedas, ánforas, estatuas y otros objetos, que constituyen una verdadera riqueza artística, pues son vestigios de las civilizaciones cartaginesa y fenicia, cuya clase de descubrimientos no abundan, pues Ibiza es de los escasos dominios cartagineses que Roma no destruyó con la guerra.

Gracias á las gestiones del Diputado señor Rosselló y Pastors, el Estado ha concedido para organizar dicho museo una subvención de 5000 pesetas.

La Diputación Provincial, acordó, en su última sesión estudiar si se halla en condiciones de subvencionar dicho museo, lo que hará si éste no pertenece al Estado.

Todos los extranjeros que se detienen en Ibiza visitan dicho museo, y recientemente un arqueólogo alemán se trasladó á dicha isla para estudiar dichos hallazgos.

Algunas distinguidas personalidades de Palma, han tenido ocasión de conocer la importancia que para la arqueología tiene el Museo de Ibiza.

Se han editado hace poco unas hermosas láminas de las antigüedades descubiertas, de las que por ahora no se puede dar detalles por estar sujetos al fallo de un Jurado calificador, de una sociedad arqueológica que ha de premiar con 20.000 pesetas la mejor obra de descubrimientos arqueológicos, á cuyo concurso opta el señor Román, que ha reproducido en una obra cuidadosamente editada, los importantes descubrimientos arqueológicos de Ibiza.

Proximamente esperamos dar á nuestros lectores una extensa reseña de dicho importante museo, para poder admirar el cual se había de organizar en Palma una excursión artística á la vecina isla.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

—A las diez de la mañana llegó procedente de Barcelona el vapor *Bellver* siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

—El motivo de llegar tan retrasado ha sido el mal tiempo que encontró durante la travesía, teniendo que vencer los fuertes vientos reinantes y la gruesa mar de los mismos, cuyas olas hubo momentos que barrían la cubierta.

—El laúd *Los Amigos*, llegó procedente de Ciudadela, con carga general.

—En la Comandancia de Marina, quedaron despachados los siguientes buques.

—Para Mazarrón, la balandra *San Sebastián* con efectos.

—La polacra goleta *María* para Barcelona.

—Para Mahón el vapor *Isla de Menorca*.

—El laúd *San Antonio* para Valencia.

—En la Comandancia de Marina se recibieron los telegramas siguientes:

Alcudia.—Viento S. O. flojo, mar tendida de N. E., cielo nublado.

Sóller.—Viento fresco de S. E., mar tendida, cielo nublado.

Ibiza.—Viento E. muy duro, cielo cubierto, mar gruesa.

Bajoli.—Viento N. E. flojo, mar picada, cielo aclarado, horizontes brumosos y nublados.

CULTOS
Para hoy
Jubilón de Concerta Nueva
Continúan en san Jerónimo en ho

Conciertos en el Círculo de Bellas Artes

Los amantes de la buena música organizan una serie de conciertos en el Círculo de Bellas Artes. Distinguidos profesores de esta localidad han formado un cuarteto de cuerda: son los señores don Ignacio Pomar (violoncello), don Arturo Martí, (viola), don José Forteza, (violin) y don José Segura, (violin).

A cargo de este último correrá la dirección de la música de cámara. Su propósito es estimular el buen gusto y despertar la afición, cuyos nobres propósitos p trocina el Círculo de Bellas Artes en forma de conciertos para los socios y sus familias.

En las piezas que haya piano lo tocará el inteligente y joven aficionado don José Casanovas, quien, accediendo á indicaciones de sus amigos dará á conocer algunas de las composiciones recientemente publicadas del notable pianista y compositor M. Moreau, que tantos admiradores cuenta en Mallorca, y amistades que se conquistó durante su estancia en Palma.

El primer concierto se dará el jueves próximo 31 del corriente.

Se tocará música de Mozart, Bach y Schuman.

La noticia de estos conciertos ha sido muy bien recibida por los aficionados y socios del Círculo de Bellas Artes.

Notas municipales

Para hoy á las doce de la tarde está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver varios expedientes de su competencia.

En el negociado de Reemplazos del Ayuntamiento se están verificando los trabajos para el próximo sorteo de los mozos del actual reemplazo.

El domingo próximo tendrá efecto el acto de rectificación del alistamiento.

Certamen científico mercantil

La Asociación de Profesores y Peritos Mercantiles de Mallorca ha acordado abrir un certamen nacional, al igual de sociedades análogas del continente con objeto de fomentar la afición á los estudios comerciales.

Al efecto está gestionando la concesión de premios de las corporaciones oficiales y de las sociedades y personalidades más ó menos interesadas en la cultura comercial, reservándose la elección de un tema.

Se trata de que la fiesta de este certamen se haga el día 2 de Mayo.

Tenemos entendido que la Asociación queriendo dar al Tribunal todo el relieve posible ha hecho gestiones para que formen parte del Jurado don José María Gimenez, Director del Banco de España, don Gabriel Moner, Gerente del Crédito Balear y otra distinguida y competente personalidad, cuya aceptación tiene aún que recibirse.

La Escuela Superior de Comercio

Para proporcionar algunos detalles á nuestros lectores sobre la instalación y funcionamiento de la Escuela Superior de Comercio que se acaba de crear en esta capital visitamos ayer al Director del Instituto don Antonio Mestre, quien nos explicó amablemente los que en su mano estaban, pero no tiene todavía todas las instrucciones precisas para que la nueva Escuela comience á funcionar.

El decreto de creación (11 de Enero) publicado en la *Gaceta* del 14, dice que se abrirá para la matrícula en el curso preparatorio, un plazo de diez días, encargándose interinamente los catedráticos del Instituto de la explicación de las asignaturas de dicho curso por ser comunes á las del Bachillerato.

Para cumplir esta disposición, se presentaron á la Dirección del Instituto algunas dudas, por falta de detalles, como son: si la fecha de apertura de la matrícula ha de ser ahora ó en la época ordinaria del nuevo curso; en caso de tenerse que abrir ahora, en qué forma han de darse las clases á los matriculados, si juntamente con los alumnos del Instituto, que se hallan á la mitad de las asignaturas, ó en clase especial para los nuevos alumnos; y por último, aparte de las asignaturas del curso preparatorio comunes á los del Bachillerato, quién debe encargarse de explicar la de Elementos de Física, Química é Historia Natural aplicada al comercio.

Estas instrucciones las pidió el Director telegráficamente á la Subsecretaría hace cinco ó seis días, no habiendo aún recibido contestación de dicho centro.

Este es el estado del asunto, que por otra parte se ofreció á aclarar en su viaje á Madrid el Diputado á Cortes don Alejandro Rosselló.

Respecto al profesorado ya dijimos que el Estado sufragó 10 catedráticos á tres mil pesetas; habiendo la Diputación y el Ayuntamiento por mitad satisfacer la cantidad de 10.750 pesetas que se presupuestaron para personal administrativo.

Para optar á las cátedras, auxiliares, sustituciones y ayudantías de estas escuelas superiores ó de las secciones elementales de las mismas, es preciso poseer el título de profesor mercantil; para ser ayudantes mercantiles bastará una certificación de haber cursado los estudios superiores de Comercio.

Para optar cátedras de idiomas, de dichas escuelas, precisa ser profesores mercantiles, ó licenciados en Filosofía y Letras.

Asimismo para desempeñar cargos del personal administrativo de dichas escuelas (R. D. de 22 de Agosto 1903) se ha de poseer el título de perito, contador, ó profesor mercantil; si no los hubiera que optasen podrían conferirse á bachilleres y maestros superiores. El ministro queda autorizado para hacer los nombramientos de personal interino.

Una duda se nos presenta en la cuestión del local en que haya de instalarse la nueva Escuela con carácter definitivo, pues mientras un diputado nos decía ayer que la Diputación Provincial viene dedicando desde el año anterior cantidades de su presupuesto á las obras de reparación del edificio del Consulado de Mar para apartarlo para albergue de la Escuela de Comercio, por otro conducto se nos dice que el señor Rosselló y Pastors gestiona como diputado á Cortes que el Estado ceda para el objeto el ex convento de San Francisco, donde hac poco estuvieron instaladas las Escuelas Pías.

Ante la contradicción de ambos informes, los damos á título de información, esperando se resuelva en definitiva dónde haya de instalarse la recién creada Escuela de Comercio.

Falso rumor

En las primeras horas de la tarde de ayer empezó á circular la noticia de que en el caserío del Molinar de Levante había sido asesinado un individuo de una cuchillada en el cuello, habiendo sido después arrojado al mar.

La noticia circuló en breve tiempo por la ciudad, preocupando al vecindario.

La policía y la guardia municipal hizo gestiones para corroborar la noticia pudiendo convencerse de que era un canard.

Averiguado el origen parece que este había salido del barrio de la calatrava á consecuencia de haber observado varios vecinos ciertas diligencias practicadas por una pareja de la guardia civil en averiguación, según se supo después, del paradero de cierto sujeto por si pudiera ser el autor de las cuchilladas de que fué víctima anteaer un carretero en la carretera de Manacor, de cuyo hecho dimos cuenta.

Del Ejército

El ascenso de los sargentos á oficiales.

He aquí el proyecto de ley leído en el Senado por el ministro de la Guerra general Weyler:

Artículo 1.º Se establece el ascenso, en tiempo de paz, á oficial de la escala de reserva retribuida, de su Arma ó Cuerpo, para los sargentos de Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros, que reúnan las condiciones que se determinan en esta ley.

Art. 2.º Con el fin de que los sargentos que aspiren al ascenso á oficial puedan completar su instrucción y adquirir los conocimientos militares indispensables, se crea una Academia, dependiente del Ministerio de la Guerra, con el personal de jefes y oficiales necesarios para desempeñar el profesorado.

Art. 3.º Los sargentos que aspiren al ingreso en esta Academia deberán llenar los requisitos siguientes: Ser solteros, tener buena concepción, intachable conducta, cuatro años de efectividad en el empleo y siete sin interrupción de servicio en filas precisamente, contados desde su ingreso en filas á los precedentes de reemplazo, y ocho, también sin interrupción, á los ingresados como voluntarios desde los veinte años de edad.

Art. 4.º El ingreso en la Academia tendrá efecto previo examen y por el orden de concepción que el tribunal correspondiente determine, dentro de cada Arma ó Cuerpo.

Art. 5.º Las convocatorias serán anuales, fijándose de Real orden el número de las plazas que deban cubrirse en cada una, según las necesidades de las Armas y Cuerpos.

Art. 6.º Los que ingresen cursarán en un año, con exámenes semestrales, las asignaturas que se señalen, y al fin del segundo semestre se formarán relaciones, separadas por Armas y Cuerpos, con arreglo á las concepciones que obtengan.

Art. 7.º A los que resultan aprobados en los exámenes de fin de curso, se les declara, desde luego, aptos para el ascenso en el orden que establezcan dichas relaciones, y serán promovidos á segundos tenientes de la escala de reserva á medida que en las Armas ó Cuerpos de su procedencia haya vacantes de las que esta ley les asigna.

Si al terminar sus estudios no tuvieran vacante que cubrir, volverán al Cuerpo de donde salieron, y en el seguirán prestando el servicio de su clase hasta su ascenso, con el sueldo mensual de setenta y cinco pesetas en concepto de paga, compatible con todos los devengos que puedan corresponderles como tales sargentos, incluso la cuota final de reenganche, al ser bajas definitivas en dicha clase.

A su ascenso se les concederá á todos doscientas cincuenta pesetas para que puedan atender á los gastos de uniformidad.

Art. 8.º Los sargentos que por cualquier concepto no alcanzaran la calificación necesaria para ser declarados aptos para el ascenso, volverán al Cuerpo de donde salieron, sin que por ello se les irrogue perjuicio alguno si bien perderán el derecho á ingresar de nuevo en la Academia de sargentos.

Art. 9.º Los oficiales que procedan de la academia de sargentos, prestarán en todo tiempo, tanto de segundos tenientes como de primeros, el servicio

ridad fué acompañado á la casa de socorro, donde fué curado.

A consecuencia del temporal desarrollado en nuestras aguas el vapor correo «Lulio» que debía llegar ayer mañana de Ibiza no lo efectuó.

En su consecuencia se suspendió la salida que debía efectuar ayer tarde este vapor para Barcelona, verificándolo esta tarde éste ó otro, si el tiempo lo permite.

También suspendió el viaje el vapor «Isla de Menorca», que debía salir para Mahón, anunciando la salida para esta mañana si el tiempo amainase.

Ayer tarde se recibió un telegrama de Barcelona por el que se anunciaba que el vapor correo «Blear» había suspendido el viaje para Palma.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha ocurrido con 50 pesetas al carretero Miguel Jaime que anteaer fué víctima de una agresión en la carretera de Manacor.

En una circular dictada por el señor Gobernador Civil de la provincia se en carga á los Alcaldes de los pueblos que dispongan la formación del censo del ganado caballar y mular existente en los municipios respectivos, y terminado que sea lo remitan conforme dispone el R. D. vigente.

En la Secretaría de Buiyóla se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el reperto de consumos formado por aquel Ayuntamiento para el año 1907.

En la mañana de ayer un joven que iba á montar en el carro que guiaba equivocó el estribo, siendo atropellado por aquel pasándole una de las ruedas por encima de ambas piernas fracturándose.

Fué recogido por unos transeuntes que lo trasladaron á su casa donde fué curado.

El señor Alcalde impuso ayer varias multas á otros tantos muchachos por travesuras cometidas en la vía pública.

El inspector de viveres de la plaza de Abastos decomisó ayer una partida de pescado por no reunir las debidas condiciones para la venta.

Los días 30 y 31 del actual tendrán efecto en este Instituto General y Técnico los exámenes extraordinarios de Bachiller para aquellos alumnos que lo tengan solicitado.

Los tribunales serán los mismos que actuaron en Septiembre último.

Entre los pasajeros llegados de Barcelona en el vapor «Bellver» figuraban don Juan Barceló ingeniero de Caminos, don Bartolomé Castell, don Agustín Ferrer, don Juan Planas, don Pedro y don Jaime Cabrer, don Leopoldo Cirera y varios turistas extranjeros.

También llegaron los artistas del Lírico M. Bertin y Mme. Alegria.

Venciendo en 15 de Febrero próximo un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100, correspondientes al Cupón número 23 de los títulos definitivos, de las emisiones de 1900 y 1902, los títulos de la expresada deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual y el tercer trimestre del cupón número 3 correspondiente á las carpetas provisionales de la misma deuda emitidas con arreglo al Real decreto de 15 de Abril de 1906, la Dirección general ha dispuesto que desde el día 1.º de Febrero próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los referidos cupones y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento observándose para la presentación de facturas idénticas reglas á las establecidas por las otras clases de deudas, pero teniendo en cuenta en lo que respecta á los títulos amortizados que se deberán presentar endosados en la forma siguiente: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso.» Fecha y firma del presentador y llevarán además dichos valores unidos los cupones siguientes al que se amortice.

Esta noche á las siete se reunirá la Junta Local de Reformas Sociales.

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular disponiendo que las operaciones de contratación de pesas, medidas y aparatos de pesar den principio en este término municipal, desde el día 1.º de Febrero al 16 de Marzo, todos los días laborables y horas de 9 á 12 y de 14 á 17, en la oficina correspondiente.

El día 18 de Marzo empezará la contratación á domicilio.

Terminados los trabajos en Palma continuarán en los pueblos de Andrait, Calviá, Lluchmayor, Algaida, Establiments, Banyalbuaf, Esporlas, Valledmosa, Deyá, Sóller, Fornalutx, Buñola, Santa María, Marratxí, Santa Eugenia, Puigpuñent y Estallenchs.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público á efectos de reclamación en la Secretaría del Ayuntamiento de Capdepera el proyecto de alineación y rasante de una calle que empalme la de San Pedro con las de Batista y Canteras y de otra que una la nombrada de San Pedro con la del Centro, de la expresada villa.

PÉRDIDA

Del bosque de Bellver á la plaza de Coll se ha extraviado un alfiler de pecho de oro esmaltado con un cerco de perlas. En la calle de José Villalonga, n.º 20, se darán más señas y se gratificará al que lo presente.

Montepío de Quintas, véase, 4.ª página.

mitiría, nosotros sabemos que el señor Manzano dejará muy pronto, acaso mañana, el puesto que desempeña en Barcelona.»

ABC publica lo siguiente:

«No será presidente el general Weyler, porque aun cuando tiene muchos amigos, tiene también muchos adversarios, y porque en este caso no puede andarse cambiando de generales en los grandes centros y es muy probable que la incompatibilidad que hubo siempre entre Weyler y Linares, actual capitán general de Cataluña, surgiese de nuevo.»

General que ha sido ministro, que goza de gran confianza de la Corona, que no es político de oficio ni tiene aspiraciones de tal y que no suscitara tampoco descontento y divisiones entre el elemento militar.

El nombre que sonaba ayer era el del general Martitegui, como seguro presidente del Consejo para gobernar mientras se conjuran los conflictos de momento y renace la tranquilidad que beneficia la entrada de los conservadores.»

He aquí la opinión expresada por *El Globo*:

«Tan cerca se creen los conservadores del Poder, que ya tienen designado gobernador para Barcelona y preparada la reorganización de la policía en esa capital, creando dos secretarías: una para lo administrativo y otra para lo judicial.»

El Universo, refiriéndose á la situación actual, inserta:

«De todas maneras, lo que se afirma unánimemente, incluso por los mismos ministeriales, es que el Gobierno está en la agonia.»

Con motivo del santo de Su Majestad, le queda vida para unas cuantas horas.»

Sobre la ley de Asociaciones

El conde de Romanones, hablando de la retirada del proyecto de ley de Asociaciones, ha manifestado que no comprende por qué ha engendrado tales recelos.

Muchas veces sucede—dijo—que se retiran dictámenes de la Cámara con propósito de mejorarlos, pues claro es que de la discusión sale la luz y hablando se ven casi siempre las ventajas é inconvenientes que encierra cada una de las cuestiones que ante las Cortes se plantean.

Por eso nada abona ahora el temor y los disgustos suscitados al retirar el dictamen de Asociaciones.

Lo mismo que con los demás se hará con éste; procurar mejorarlo, máxime siendo el mismo Gobierno quien ha formulado las enmiendas que han de introducirse en aquél.

Lo que no nos ha dicho el conde de Romanones es si las enmiendas que el Gabinete quiere introducir en ese proyecto son apreciadas como mejores por los clericales, ó por el contrario las estiman como tales los liberales.

Mañana se reunirá la Comisión dictaminadora del proyecto de ley de Asociaciones, convocada por el presidente señor Francos Rodríguez.

En ella estallará seguramente la bomba que ha de originar la escisión, principal causante de la crisis ministerial.

Esta bomba debió estallar en la última reunión, pues entre los canalejistas causó grandísima indignación la actitud de los diputados monteristas, moretistas y romanonistas favorables á que el proyecto se retirase del Congreso.

Si entonces no se provocó una escisión llamada á tener ruidosas consecuencias, fué porque el señor Francos Rodríguez levantó apresuradamente la sesión, comprendiendo el incidente que se avecinaba.

PALMA

Coincidiendo en parte en lo que nosotros decíamos ayer sobre las subsistencias dice *La Epoca*:

«No es sólo el pan el que se ha encarecido, sino que la elevación de precios alcanza á otros artículos.

Las patatas subieron ayer cinco centimos en kilo, y se anuncia que para 1.º de Febrero se elevará el precio del aceite á peseta el medio litro.

Si sucede así, las clases pobres sentirán el golpe que les asesta la reventa porque lo que ocurre en Madrid es que antes de llegar los artículos alimenticios á manos del consumidor pasan por infinitas manos: acaparadores, almaceneros, tenderos, vendedores ambulantes, etc. etc.; y como todos, para ganar, cargan un tanto por ciento á las mercancías, resulta que llegan al público á un precio imposible.»

Los vecinos de la plazuela de Hospital nos suplican llamemos la atención de la Alcaldía sobre el abandono en que se tiene aquel sitio, que los despreocupados convierten en letrina, lo que además de ser un desdoro para la policía urbana, es un peligro para la salud pública.

La policía ha puesto en conocimiento del Juzgado la denuncia del comerciante don José Fuster, de esta plaza, de que su dependiente Ignacio Fuster, al que había mandado á cobrar á Sóller unas facturas importantes 1.700 pesetas, había desaparecido sin rendirle cuenta de dicha cantidad.

En la casa de socorro fué curado ayer una joven que presentaba una herida en una mano, que se había producido la propia interesada.

En la madrugada de ayer un joven que se dirigía á su casa resbaló, dislocándose el pie derecho.

Auxiliado por un agente de la auto-

nor de santa Paula: Exposición á las seis, á las diez Oficio cantado por la R. Comunidad; por la tarde á las seis, Rosario, continuación de la novena con música y meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En san Jaime, á las once, se dará principio á otra novena en honra de san Blas, cantada por un coro de niños.

En san Francisco, fiesta de la Conversión del Beato Raimundo Lulio: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón.

En san Juan, á las siete y media, durante una misa, empezará la novena de san Blas.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Para mañana. Juicio de Conarista Maras.

Concluyen en san Jerónimo dedicadas á santa Paula: Exposición á las seis, á las diez Misa mayor, cantándose la partitura Fons Bonitatis y sermón por el R. D. Ildefonso Rullan, Pbro.; por la tarde, á las seis Rosario, último día de novena, Trisagio con música, solemn Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones. En santa Eulalia, al anochecer, después del Rosario, empezará otra novena dedicada á san Blas.

En la Merced, á las siete y media, Misa votiva de la Virgen cantada por la Escolanía y R. Comunidad; por la tarde, á las seis, Rosario, continuación de la novena de san Pedro Nolasco, visita á Nuestra Señora de la Merced y Salve del Maestro Eslava.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Paz en san Jaime.

Santoral.

Hoy.—La conversión de san Pablo apóstol y del Beato Raimundo Lulio, natural de Palma.

Mañana.—San Policarpo obispo y santa Paula, viuda.

Mercado de Inca.

Almendrón, de 94'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 15'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 15'00 á 00'00 id. Cebada del país, de 9'00 á 00'00 id. Id. forastera, de 8'00 á 00'00 id.

Avena del país, de 7'50 á 0'00 id. Id. forastera, de 6'50 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 18'00 á 00'00 id. Id. ordinarias, de 16'00 á 00'00 id.

Id. para ganados, de 15'50 á 00'00 id. Maíz, de 13'00 á 00'00 id.

Garbanzos, de 24'00 á 00'00 id. Frijoles, de 33'00 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 id. Id. blancas, de 36'00 á 00'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 15'00 á 00'00 id. Higos pasos, de 8'00 id. á los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 2'50 á 0'00 onza.

Sociedades y Corporaciones.

Banco de España. Sucursal de Palma de Mallorca.

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento, esta Sucursal celebrará Junta general de señores accionistas el domingo día 3 de Febrero próximo á las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación á esta fecha de diez ó más acciones domiciliadas en esta Sucursal que deseen asistir al acto, se servirán pasar por la Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia á la Junta general, no puede delegarse, y sólo las mujeres casadas, las menores de edad y las Corporaciones podrán ser representadas por los maridos, tutores ó representantes legítimos.

Palma 24 Enero de 1907.—El Secretario, J. Triay.

La Económica.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca á los señores accionistas á la Junta General ordinaria que se celebrará día 31 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Mifonías, 11.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicho acto, deberán depositar sus acciones con 24 horas de anticipación á la celebración de dicha Junta.

Palma 16 de Enero de 1907.—El Presidente, Joaquín Gual de Torrella.—Por A. del C., El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

La Junta de Gobierno á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas para la general ordinaria que se celebrará el día 27 del presente mes á las 11 de la mañana, en el domicilio de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 5.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicho acto, deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 10 Enero de 1907.—El Administrador, Candido Fernández.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 4 de Febrero próximo y siguientes necesarios de 4 á 7 de la tarde en el domicilio de la Asociación se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Enero y Febrero de 1906.

Hasta el día 1º de citado mes, á las 7 de la noche, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos. Palma 24 Enero de 1907.—El Vocal de turno, Antonio Font y Sbert.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Nieves generales.—Temperales en Europa.—Frios.

Madrid 24 á las 10'50. Las noticias que se reciben de todas las partes del viejo continente denotan que el temporal es general en Europa en donde ha caído grandes aguas y abundantes nieves.

El frio es extraordinario. En diversos puntos el termómetro marca muchos grados bajo cero.

En Italia continúa nevando. En Alemania las nieves han sido tan extraordinarias que han imposibilitado las comunicaciones; estando principalmente interrumpidas las líneas férreas.

En la Rusia meridional es en donde las nieves han sido más abundantes, pudiéndose decir que son casi todas las poblaciones que están aisladas á causa de la gruesa capa de nieve.

En la imitación de la Otero fué donde más aplaudido fué Bertin, pues remedó muy bien la gracia de la española, salvo el inevitable lunar de la pronunciación exótica del artista.

Bertin trabaja con rico vestuario y artístico decorado: el modo de presentar su trabajo le valió los primeros aplausos.

Al final ejecutó un ejercicio de tiro con rifle y pistola, imitando un tipo de tiradora mejicana, con el que demostró á la vez la seguridad de su pulso, aplaudiéndose por su habilidad y acierto.

Quizá algunos de los que asistieron anoche al debut de Bertin esperasen más, influidos por el prejuicio de haber sido muy anunciado su trabajo como un espectáculo de atracción, y por ello no diesen el voto tan favorable; pero, en general, se reconoció el notable mérito del artista dentro del difícil género que cultiva.

La crisis.

El Rey y el marqués de la Vega de Armijo.—Confianza ratificada Consejo en Palacio.

Madrid 24 á las 10'45. En los centros y círculos políticos se afirma que la conversación que tuvo anoche con el Rey el marqués de la Vega de Armijo después de la comida oficial en Palacio, S. M. le ratificó su confianza enargándole que orillase las dificultades que puedan entorpecer la marcha del Gobierno, y que acudiera hoy con los ministros para celebrar Consejo en Palacio.

En vista de ello el marqués de la Vega de Armijo se decidió á reunir anoche á los ministros en Consejo insistiendo en acudir á Palacio como le había ordenado el Rey.

Este consejo de anoche ya estaba acordado desde el martes para dar cuenta de la oposición resuelta del ministro de Instrucción pública, señor Jimeno, á continuar teniendo cerradas las Cortes.

La dimisión.—La crisis (Urgente).

Madrid 24 á las 14'30. El marqués de la Vega de Armijo ha estado esta mañana en Palacio entregando á S. M. el Rey la dimisión del Gabinete.

El Rey la aceptó. Empiezan las ésbalas y calendarios entre los políticos. Difícil predecir.

Las consultas (Urgente).

Madrid 24 á las 14'45. El Rey ha avisado para esta tarde comenzar las consultas, las que no solo serán entre los ex-presidentes liberales, sino que se harán extensivas á todos los ex presidentes de ambas cámaras y también á todos los que hayan sido jefes de gabinete.

El marqués de la Vega de Armijo lamentándose de falta de apoyo.—No volverá al poder.

Madrid 24 á las 14'50. El marqués de la Vega de Armijo tratando de la situación política se ha lamentado de la falta de apoyo que ha encontrado de parte de los prohombres liberales, añadiendo, que en vista de ello ni atado volvería á ocupar el poder en las mismas condiciones con que lo ha tenido hasta ahora.

Comienzan las consultas.—Los presidentes de las Cámaras.

Madrid 24 á las 15'55. Han comenzado las consultas por los presidentes del Senado y del Congreso señores Montero Ríos y Canalejas.

Ambos han aconsejado al Rey la continuación del partido liberal en el poder.

Mencheta.

Últimas noticias

Teatros

Lírico

El debut de M. Bertin atrajo anoche numerosa concurrencia al Teatro Lírico.

Su trabajo, como adelantábamos anteayer, es exclusivamente el de imitación de determinados cantantes de variedades y estrellas de café concert más en boga actualmente. Presentó once tipos distintos y en todos fué aplaudido, sobre todo en los de chanteuse, pues ya que no completamente en la voz, logra ocultar su personalidad masculina, dando la ilusión de que se está en presencia de una mujer elegante y atractiva. Su cara le favorece y los lujosos vestidos y tocados realzan el efecto.

Pero el mayor mérito del trabajo de Bertin, que consiste en reproducir los gestos, los movimientos y ademanes propios de cada tipo que imita, lo aprecia mucho más el que haya visto el original caricaturizado, del que copia Bertin no sólo el vestido, los complets, las piruetas, sino algo más: la expresión, el modo de cantar y de moverse que dan á cada modelo el relieve personal y característico.

En la imitación de la Otero fué donde más aplaudido fué Bertin, pues remedó muy bien la gracia de la española, salvo el inevitable lunar de la pronunciación exótica del artista.

Bertin trabaja con rico vestuario y artístico decorado: el modo de presentar su trabajo le valió los primeros aplausos.

Al final ejecutó un ejercicio de tiro con rifle y pistola, imitando un tipo de tiradora mejicana, con el que demostró á la vez la seguridad de su pulso, aplaudiéndose por su habilidad y acierto.

Quizá algunos de los que asistieron anoche al debut de Bertin esperasen más, influidos por el prejuicio de haber sido muy anunciado su trabajo como un espectáculo de atracción, y por ello no diesen el voto tan favorable; pero, en general, se reconoció el notable mérito del artista dentro del difícil género que cultiva.

Bolsa.—Cotizaciones. Madrid 24 á las 16'00.

Interior contado . . . 81'95 Interior fin de mes . . . 81'97 Amortizable, 5 p. . . 101'35 Banco de España . . . 439'00

Compañía Tabacalera 000'00 Francos . . . 8'05 Libras . . . 27'25 Exterior . . . 95'30

Más de la crisis. Lo que ha dicho Montero Ríos.

Madrid 24 á las 15'55. El señor Montero Ríos se ha fundado para pedir la continuación de los liberales en que hay necesidad perentoria de que el partido liberal se robustezca desde el poder, en el que emprenda una verdadera vida, enmendando los errores que ha cometido.

La opinión de Canalejas. Madrid 24 á las 15'55.

El señor Canalejas ha expresado á S. M. el deseo de que continúe el partido liberal en el poder, indicando que dentro del partido hay quien tiene posibilidad de gobernar manteniendo la unidad de la mayoría.

Creencia de que subirán los conservadores. Madrid 24 á las 16'20.

Los círculos políticos están animadísimo.

No se cree que los liberales puedan formar gabinete. La impresión general es favorable á la solución de que los conservadores suban al poder.

Senado. Madrid 24 á las 17'15.

Se abre la sesión bajo la presidencia de don Amós Salvador leyéndose el acta de la anterior, que fué aprobada.

Acto seguido se dió cuenta del fallecimiento del almirante señor Beranger.

El presidente pronunció un discurso neológico enalteciendo las cualidades del finado, proponiendo conste en acta el sentimiento de la Cámara al enterarse de dicho fallecimiento, y así se acuerda, asociándose á las manifestaciones del presidente el duque de Vergara y los señores Fernandez Caro, Allendesalazar y Concas.

Acto seguido se dió lectura á la comunicación participando la crisis ministerial, acordándose la suspensión de sesiones.

Más declaraciones de Canalejas.—Sería presidente del Consejo. Madrid 24 á las 17'15.

El señor Canalejas ha ampliado las manifestaciones que hizo al Monarca cuando la consulta, diciendo que le expuso al Rey que si dentro del partido liberal nadie aceptara el poder, él sí que se encargaría si se le ofrecía, aceptándolo con el compromiso de

Enviar circulars á los alumnos de las provincias recabando su adhesión.

Noticias de Tánger. Madrid 24 á las 22'25.

Tánger.—Se cree inminente el ataque decisivo contra las tropas rebeldes que manda Raisuli.

Hoy salen las escuadras. Ha sido ahorcado y acribillado de balazos, un negro que pretendió violar á una señorita.

Siniestros marítimos. Madrid 24 á las 23'10.

En Nazarrón embarranca ron las goletas Pepito y Con suelo y el falucho Rosario.

Las tripulaciones lograron salvarse no sin grandes esfuerzos.

Las olas barren las cubiertas de dichos buques considerándose totalmente perdidos los cargamentos.

Melilla.—Es casi seguro la pérdida total del crucero marroquí Turki.

La tripulación logró salvarse totalmente.

Bolsa.—Cotizaciones. Madrid 24 á las 16'00.

Interior contado . . . 81'95 Interior fin de mes . . . 81'97 Amortizable, 5 p. . . 101'35 Banco de España . . . 439'00

Compañía Tabacalera 000'00 Francos . . . 8'05 Libras . . . 27'25 Exterior . . . 95'30

Más de la crisis. Lo que ha dicho Montero Ríos.

Madrid 24 á las 15'55. El señor Montero Ríos se ha fundado para pedir la continuación de los liberales en que hay necesidad perentoria de que el partido liberal se robustezca desde el poder, en el que emprenda una verdadera vida, enmendando los errores que ha cometido.

La opinión de Canalejas. Madrid 24 á las 15'55.

El señor Canalejas ha expresado á S. M. el deseo de que continúe el partido liberal en el poder, indicando que dentro del partido hay quien tiene posibilidad de gobernar manteniendo la unidad de la mayoría.

Creencia de que subirán los conservadores. Madrid 24 á las 16'20.

Los círculos políticos están animadísimo.

No se cree que los liberales puedan formar gabinete. La impresión general es favorable á la solución de que los conservadores suban al poder.

Senado. Madrid 24 á las 17'15.

Se abre la sesión bajo la presidencia de don Amós Salvador leyéndose el acta de la anterior, que fué aprobada.

Acto seguido se dió cuenta del fallecimiento del almirante señor Beranger.

El presidente pronunció un discurso neológico enalteciendo las cualidades del finado, proponiendo conste en acta el sentimiento de la Cámara al enterarse de dicho fallecimiento, y así se acuerda, asociándose á las manifestaciones del presidente el duque de Vergara y los señores Fernandez Caro, Allendesalazar y Concas.

Acto seguido se dió lectura á la comunicación participando la crisis ministerial, acordándose la suspensión de sesiones.

Más declaraciones de Canalejas.—Sería presidente del Consejo. Madrid 24 á las 17'15.

El señor Canalejas ha ampliado las manifestaciones que hizo al Monarca cuando la consulta, diciendo que le expuso al Rey que si dentro del partido liberal nadie aceptara el poder, él sí que se encargaría si se le ofrecía, aceptándolo con el compromiso de

ir á las Cortes, con la seguridad de que la mayoría le apoyaría.

Considera prematura la vuelta al poder de los conservadores.

Congreso. Madrid 24 á las 17'25.

Abierta la sesión del Congreso á las 3 y 10 minutos bajo la presidencia del señor Vincenti, aprobándose el acta de la anterior.

Inmediatamente se da lectura á una comunicación participando haber sido planteada la crisis ministerial, acordándose la suspensión de sesiones.

Se levanta el diputado señor Mainer y dice: «á este Gobierno le enterrarán en el cementerio civil» (Risas).

Conferencia.—Distintas versiones. Madrid 24 á las 17'25.

Antes de ir á Palacio el marqués de la Vega de Armijo conferenció extensamente con los ministros señores de Federico y Conde de Romanones.

El Congreso está animadísimo.

Se dan diversas soluciones á la crisis, pero todas carecen de fundamento.

Es una de las ocasiones en que reina mayor incertidumbre preparada poder acertar en la solución.

Lo que ha dicho el señor Moret. Madrid 24 á las 19.

El señor Moret ha estado en Palacio, siendo consultado por el Monarca.

El señor Moret aconsejó al Rey que continuase en el poder el marqués de la Vega de Armijo.

Al ser indicado por sí aceptaría el poder manifestó que renunciaría á él porque se considera fracasado desde que formó el ministerio que por su corta duración fué calificado de ministerio relámpago.

Maura á Palacio.—Lopez Dominguez. Madrid 24 á las 19.

La ansiedad crece. Espérase el resultado de la consulta con el señor Maura.

Este ha entrado ahora en la Cámara regia.

Poco antes había llegado también el general López Dominguez.

Reserva de don Alejandro Pidal. Madrid 24 á las 21'45.

Al salir don Alejandro Pidal de Palacio se reservó la opinión que había dado á Su Majestad el Rey, dando á entender los inconvenientes que ofrecía darla á la publicidad, mientras el Monarca no resuelva.

Ha añadido: «sabiendo como pienso, fácil les será formar una idea de lo que le dije. Lo que sí puedo manifestar es que S. M. el Rey solo me escuchó.»

Nueva consulta.—Cumpliendo una consigna. Madrid 24 á las 21'50.

Poco después de salir el señor Pidal de Palacio salió el señor Tejada Vaidosera, que como el anterior, fué interrogado por los periodistas, contestándoles que por discreción y obedeciendo á la consigna que recibió del señor Maura se veía imposibilitado de comunicar lo que había expuesto á S. M. el Rey.

Opinión dada por el señor Marqués de Pidal. Madrid 24 á las 21'55.

El último personaje que ha salido de Palacio ha sido el Marqués de Pidal, quien preguntado por los periodistas, ha dicho que expuso á S. M. Rey la situación del partido gobernante diciéndole que está deruido y desorganizado.

En España, ha añadido, existen dos partidos turnantes uno que está unido y fuerte, dispuesto á gobernar, que es el conservador y otro que se llama liberal y que está inútil para continuar en el poder por que se ve impotente

para gobernar con las actuales Cortes.

Esto es en síntesis, lo que dijo á S. M. el Rey.

Lopez Dominguez y Maura.—Declaración de este último. Madrid 24 á las 22'210.

El señor Lopez Dominguez estuvo en Palacio, pero á causa de su estado de salud se marchó por la plaza de la Armería sin ser visto por los periodistas.

Segun parece aconsejó á S. M. el Rey lo mismo que le había aconsejado el señor Canalejas.

La conferencia que celebró el señor Maura con S. M. el Rey ha durado larguísimo rato.

Al salir le rodearon los periodistas á quienes manifestó el jefe de los conservadores, que había expuesto á S. M. el Rey la realidad ante un espejo, metiéndose enseguida en el coche.

El señor Azcarra al ser preguntado se limitó á decir que don Alfonso le había manifestado que meditará las consultas y mañana dirá al señor Marqués de la Vega de Armijo su opinión.

Resolución de S. M. el Rey.—Maura es el encargado de formar gabinete. Madrid 24 á las 23'10.

S. M. el Rey llamó al señor Marqués de la Vega de Armijo á las diez de la noche, dándole cuenta del resultado de las consultas, comunicándole al propio tiempo que había decidido encargar la formación del nuevo gabinete al señor Maura.

Los nuevos ministros probables. Madrid 24 á las 23'10.

Desde que se conoce la resolución del Monarca nótese gran animación en los círculos conservadores.

Probablemente entrarán á formar gabinete con el señor Maura los señores Osma, San Pedro, Allende Salazar, Lacierva, Gonzalez Besada, el general Loño, Marqués de Figuerra y Sanchez Toca.

Para presidentes de las futuras Cámaras se indica á los señores Azcoárraga y Dato y para el cargo de Gobernador del Banco de España al señor Sanchez Guerra.

Mencheta.

Lírico. Función para hoy á las ocho y media por la Compañía Alegria en la que tomara parte el célebre artista Bertin.

ISLEÑA MARITIMA. Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor BELLVER

saldrá el próximo sábado día 26 á medio día directamente para MARSELLA.

admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho oficinas de dicha Empresa calle de Palacio número 26. Palma 24 Enero de 1907.—El Naviero Director, S. Simó.

Vice-consulado de Inglaterra en Palma de Mallorca.

Aviso.—Por el presente se invita á todos aquellos que puedan presentar proposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua, con destino á la Armada de S. M. B., en las visitas que haga á los puertos de la isla de Mallorca durante el año, desde 1.º de Abril de 1907 á 31 de Marzo de 1908.

Todo artículo, como carne de buey, legumbres, verduras, pan y agua, ha de ser ofrecido separadamente.

Las proposiciones de todos los artículos ofrecidos por cada casa, han de extenderse en un solo documento, para cada proponente.

Las proposiciones habrán de extenderse por duplicado y hechas en moneda, peso y medida inglesa.

El modelo del contrato puede verse, en la oficina del Vice-consulado de Inglaterra en Palma, Sagrera, 15, de once á una mañana.

BAILES EN EL LIRICO. Habiendo resuelto la empresa celebrar durante este Carnaval cinco bailes de máscara, los señores que desean suscribirse podrán hacerlo en la taquilla del Teatro Lírico.

Dichos bailes tendrán lugar: el primero el sábado 26 del actual y los otros, en los días 2, 7, 9 y 12 de febrero.

Regalo á las máscaras. En el primer baile del sábado, desde las dos á las dos y media de la madrugada, se pasará por el salón un caballero que llevará bajo el sombrero un billete de Banco de 25 pesetas, las cuales serán de la máscara que quite el sombrero á dicho señor.

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, el clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general. Véndese en las principales farmacias.—Depósito: Centro Farmacéutico. Representante en Baleares: Don Bartolomé Reus, Brossa, 32, 3.º—Palma de Mallorca

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL, GE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutadas con la máquina

Doméstica bobina central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para todo industria en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.ª

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

Para las estrecheces uretrales
Urethritis, prostatitis, cistitis
Catarros de la vejiga

COSTANZI

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos

Curación radical con el Antisifilico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas somniales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Sífilis

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando éstas á las primeras manifestaciones de mal, se estrapa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los increíbles el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médicas en la calle de Conde Asalto, 4, Barcelona, todos los días contados gratis y con reserva las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacia de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza y principales.

Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada ASALTO, 4, BARCELONA

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUÍMICOS

Almacén y laboratorio químico y biológico de PEDRO J. GILI

Estación de los Ferro-carriles de Palma (Mallorca)

Representación técnica y comercial para la venta exclusiva de los abonos y primeras materias en estas islas, de la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

11, Villanueva, 11, Madrid * Capital: 12 millones de pesetas

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.—Gran premio: Exposición Universal de Lieja, 1905, (la más alta recompensa).

Productos químicos: Superfosfatos, nitrato de sosa, sales de potasa, sulfato de amoníaco, sulfato de sosa, glicerina, ácido sulfúrico anhidro, ácido sulfúrico ordinario, ácido nítrico, ácido clorhídrico.—Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.—Laboratorios para el análisis completo, de los terrenos y determinación de los mejores abonos.—Servicio agrónomo, importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. señor D. Luis Grandean.

Aviso importante.—Pedir á la Sociedad, la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir estas con anticipación, para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio, Villanueva, 11, Madrid, dirección postal: Apertado, núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: Geinco, Madrid.

A MICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA (fisiológicamente pura, con sus sales y gases naturales)

SISTEMA PRIVILEGIADO



Exigir siempre nuestra marca y el precinto garantía de origen.

Depósito general: MIRALLES—Paseo San Juan, 201—Barcelona

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2.600.000 de pesetas—Domicilio: Ma Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, A. calle, 83 y 85—Delegación de la casa Grossley y Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Dawson.—Calderas y máquinas de vapor—Devay Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Unico representante: Bernardo Estola, Palma de Mallorca



I. Freixas Romera Farmacéutico ARIBAU, 13.—BARCELONA

12 años de constante éxito, repartición gratuita de miles de CAJITAS DE PRUEBA

son la mejor garantía de las ya famosas

pastillas Balsámico-pectorales I. FREIXAS ROMERA

BREA, BALSAMO TOLÚ SAVIA PINO, TERPINOL Y EUCALIPTOL

Infalibles para curar la TOS mas rebelde y la BRONQUITIS mas crónica, así como el ASMA, RINQUERA, RESFRIADOS y demás afecciones del pecho.

1'50 Ptas. Caja.—Venta al por mayor: Centro Farmacéutico.—Farmacias: José F. Rey, Bolsería; La Salud, Plaza de Palou y Coll; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viuda de Palou, La Paz; Droguería Boscana, Cort, 8; Marina La Balearica, Farmacia Central, Santa Catalina.

A. AYRES Conquistador 12 PALMA

Depósitos de cemento armado, mosaicos hidráulicos, azulejos de vidrio, (última novedad), pavimentos (ayalita), higiénicos é incombustibles y todas cuantas novedades salgan en el ramo de construcciones.

instalaciones sanitarias
BAÑOS
LAVABOS
WATER-CLOSETS
calentadores para agua
Filtros de Todas Clases

ALLCOCK'S PLASTERS

PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Allcock deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Allcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante mas de 28 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIBAR & CA., Barcelona.

MONTEPIO NACIONAL QUINTAS

AUTORIZADA POR R. O. DE 30 DE JUNIO DE 1889

Es el Montepío Nacional la Sociedad más antigua de España y única autorizada por Real Orden.

En sus 18 AÑOS de existencia tiene sobradamente acreditadas sus operaciones para dotar á prodigarse elocrios que entienden deben ser el público y no las propias Sociedades quienes los propagan.

Dentro las responsabilidades que las leyes vigentes imponen, nadie, obrando lealmente anticipará superiores beneficios á los mozos concurrentes al sorteo.

Para prospectos, informes ó instrucciones gratis los facilitará el Delegado del Montepío en estas Islas, DON M. SERRA BENABAR-LUZ, 21—PALMA DE MALLORCA.

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molina

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anis Fuster

Banco Aragonés de Seguros

Sociedad Anónima

Capital social: 2.500.000 Ptas.

Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente, á crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, á cuyo fin tiene á disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros dotales desde 1000 á 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pídanse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente,

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS ZARAGOZA

Representante en Baleares Jaime Puig Cañellas.—Oficinas en Palma calle de Santa Bárbara, núm. 3.

Maschinenfabrik Kappel

UDO STEINBERG Ingeniero

BARCELONA—58, Bruch, 59

SUCURSAL EN PALMA

oficina técnica

6, VILANOVA 6

Chemnitz-Kappel

Vapores directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto, el día 31 de Enero, el vapor español

JOSÉ GALLART

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Febrero, el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma

EMULSION FORCADA

DOCTOR FORCADA 1895

EL PRIMER PREMIO con el que la laureó en su concurso el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, es segura garantía de la prodigiosa eficacia única y reconstruyente de la Emulsión Forcada, muy superior á la Scott, é infinitamente más activa que el mejor aceite de hígado de bacalao.

La EMULSION FORCADA, además de ser la mas completamente nutritiva y reconstituyente, es tan agradable al paladar como la leche; los niños la toman como una golosina.—Se vende en Farmacias y Droguerías.

NICOLÁS TICOULAT CIRUJANO-DENTISTA

Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.—Dientes postizos, desde 4 pesetas.—Dentaduras parciales y completas, con precios económicos.—Extracciones de dientes con la electricidad ó inyecciones, desde 2 pesetas.—Nuevo sistema de orificar y empastar dientes en el mismo día.

Paseo del Borne: Entrada Pelaires, núm. 102

IMPOTENCIA

debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. Diez pesetas bote, en principales farmacias y depósitos; y por correo, Sres. Martín y Durán, Tetuan, 3, Madrid. En Palma de Mallorca: Don Mateo Colom, Marina, 34 y 36.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA